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Die Ergebnisse der SOMM/GFK-Studie

Einleitung

Aktives Musizieren ist ein hohes Gut für jede Gesellschaft. Musik-machen ist entspannend, 
kommunikativ  und macht  Freude. Dabei  hat  es  insbesondere  auf  die  Entwicklung junger 
Menschen  viele  positive  Auswirkungen:  es  fördert  die  Kreativität  und  die  allgemeine 
intellektuelle  Entwicklung,  es  bietet  sehr  gute  Möglichkeiten,  die  Teamfähigkeiten  zu 
entwickeln,  es  stärkt  die  eigene  Persönlichkeitsentwicklung  und  es  fördert  auch 
diszipliniertes Arbeiten. Einmal erlernt, macht ein Instrument den Menschen in der Regel ein 
Leben lang Freude.

Wie viele Menschen aber musizieren in diesem Land und wie wird über das aktive Musizieren 
bei der Bevölkerung gedacht? Konkrete aktuelle Zahlen lagen nicht vor und deshalb hat die 
SOMM  das  renommierte  Marktforschungsunternehmen  GFK  in  Nürnberg  mit  der 
Untersuchung  dieser  Fragestellungen  beauftragt.  Die  GFK  hat  dann  im  Rahmen  ihres 
Haushaltspanels bei 11.900 Haushalten im gesamten Bundesgebiet diese Fragen gestellt und 
anschließend  ausgewertet.  Das  Ergebnis  ist  die  erste  große  Marktbefragung  zu  diesem 
Thema überhaupt im wiedervereinigten Deutschland.

Insgesamt  wurden  43  Fragen  von  der  GFK  gestellt  und  die  Antworten  nach  mehreren 
soziodemografischen Merkmalen ausgewertet. Die Antworten wurden analysiert hinsichtlich

# Geschlecht
# Alter
# Haushaltsnettoeinkommen
# Berufsgruppe
# Anzahl der Kinder unter 14 Jahren
# Region und
# Ortsgröße.

Heute legen wir zur ersten Übersicht eine Kurzform der wichtigsten Antworten vor. Hier sind 
29 Fragen ausgewählt, die  nach Geschlecht  unterteilt  sind. Von besonderem Interesse  ist 
dabei wahrscheinlich der Anteil der aktiv Musizierenden in diesem Lande: Die Antwort lautet 
16,5% und ist damit weit höher als vielfach bisher angenommen. Der Anteil berechnet sich 
aus  den  1.960  selbst  musizierenden  Fragebogenteilnehmern  im  Vergleich  mit  der 
Grundgesamtheit von 11.900. 

Bei  besonderem Interesse  können ergänzende Analysen bei  der  SOMM-Geschäftsstelle  in 
Berlin (Kurfürstendamm 150, 10709 Berlin) angefordert werden. 

Jetzt aber erst einmal viel Spannung mit den Hauptaussagen!
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Frage 1a: 

Haben  Sie  im  vergangenen  Jahr  Informationen  über  die  Vorteile  und  die  positive  Wirkung  des 
aktiven Musizierens auf die Gesundheit, das Wohlbefinden und die Bildung gelesen, gesehen oder 
gehört?
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Geschlecht
Basis männlich weiblich

Basis (100%) 11900 3765 8135

ja
3715 970 2745

31,2% 25,8% 33,7%

nein
8185 2795 5390

68,8% 74,2% 66,3%
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Frage 1b: 

Wo bzw. von wem haben Sie etwas darüber gelesen, gesehen oder gehört? (Mehrfachnennungen 
möglich)

Filter: - Habe im vergangenen Jahr Informationen über die Vorteile und die positive Wirkung des aktiven 
Musizierens auf die Gesundheit,
das Wohlbefinden und die Bildung gelesen, gesehen oder gehört (Frage 1a) -
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Geschlecht
Basis männlich weiblich

Basis (100%) 3715 970 2745

Zeitungen
1915 537 1378

51,5% 55,4% 50,2%

Zeitschriften
1835 452 1383

49,4% 46,6% 50,4%

Bücher
350 75 275

9,4% 7,7% 10,0%

Broschüren / Flyer
257 47 210

6,9% 4,8% 7,6%

Internet
246 84 162

6,6% 8,6% 5,9%

Fernsehen
1868 509 1359

50,3% 52,5% 49,5%

Radio
817 230 587

22,0% 23,7% 21,4%

Vorträge
300 69 231

8,1% 7,1% 8,4%

Lehrer
326 65 261

8,8% 6,7% 9,5%
929 247 682

25,0% 25,5% 24,8%

keine Angabe
19 2 17

0,5% 0,2% 0,6%

Verwandte / Freunde / 
Bekannte
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Frage 2: 

In welchem Alter sollte Ihrer Meinung nach die musikalische Früherziehung beginnen?

Frage 3: 

Beurteilen Sie bitte die folgenden Aussagen auf einer Skala von 1 bis 5, wobei 1 = "stimme ich 
überhaupt nicht zu" und 5 = "stimme ich voll und ganz zu". Mit den Werten dazwischen können Sie 
Ihre Meinung abstufen.
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Geschlecht
Basis männlich weiblich

Basis (100%) 11900 3765 8135

unter 3 Jahren
2104 548 1556

17,7% 14,6% 19,1%

3 bis 4 Jahre
5643 1671 3971

47,4% 44,4% 48,8%

5 bis 6 Jahre
3343 1206 2137

28,1% 32,0% 26,3%

7 Jahre und älter
664 276 388

5,6% 7,3% 4,8%

keine Angabe
146 64 83

1,2% 1,7% 1,0%

Mittelwert

11715
220 462 2494 3227 5311 185

4,1

1,9% 3,9% 21,3% 27,5% 45,3%
11662

148 359 1951 3506 5699 238
4,2

1,3% 3,1% 16,7% 30,1% 48,9%

Basis 
(100%)

stimme 
überhaupt 
nicht zu (1) 

 (2)   (3)   (4) 
stimme voll 
und ganz zu  

 (5) 

keine 
Angabe

Musik spielt für die 
kindliche Entwicklung 
bis zum Schuleintritt 
eine wichtige Rolle

Es ist wichtig, dass 
Kinder in 
Betreuungseinrichtung
en und / oder im 
Kindergarten bzw. in 
der Vorschule 
musikalischen 
Aktivitäten nachgehen
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Frage 4: 

Haben Sie Kinder im Kindergarten- oder Schulalter?

Frage 5a: 

Gibt es Möglichkeiten für gemeinsamen Musikunterricht im Kindergarten / in der Vorschule Ihres 
Kindes?

Filter:  - Habe Kinder im Kindergartenalter (Frage 4) -
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Geschlecht
Basis männlich weiblich

Basis (100%) 11900 3765 8135

530 117 412
4,5% 3,1% 5,1%

ja, nur im Schulalter 1305 346 959
11,0% 9,2% 11,8%

358 76 282
3,0% 2,0% 3,5%

nein 9680 3217 6463
81,3% 85,5% 79,4%

keine Angabe 27 9 18
0,2% 0,2% 0,2%

ja, nur im 
Kindergartenalter

Ja, im Kindergarten- und 
Schulalter

Geschlecht
Basis männlich weiblich

Basis (100%) 888 193 695

ja
452 89 363

50,9% 46,1% 52,2%

nein
283 60 224

31,9% 30,9% 32,2%

weiß nicht
153 44 108

17,2% 23,0% 15,6%
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Frage 5b: 

Wie bewerten Sie die Musikerziehung in Ihrem Kindergarten / Vorschule?

Filter: - Habe Kinder im Kindergartenalter (Frage 4) und es gibt Möglichkeiten für gemeinsamen 
Musikunterricht im Kindergarten /in der Vorschule meines Kindes? (Frage 5a) -

Frage 6a: 

Gibt es Möglichkeiten für gemeinsamen Musikunterricht an der Schule Ihres Kindes bzw. an der 
zukünftigen Schule Ihres Kindes?

Filter: - Habe Kinder im Kindergarten- bzw. Schulalter (Frage 4) -
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Geschlecht
Basis männlich weiblich

Basis (100%) 452 89 363

5 2 3
1,1% 1,8% 0,9%

18 4 14
4,1% 4,5% 4,0%

69 11 58
15,3% 12,2% 16,0%

142 33 110
31,5% 36,6% 30,3%

131 27 104
29,0% 30,5% 28,7%

86 13 73
19,0% 14,4% 20,2%

sehr schlecht                 (1) 

                                    (2) 

                                    (3) 

                                    (4) 

sehr gut                        (5) 

kann ich nicht beurteilen (6) 

Geschlecht
Basis männlich weiblich

Basis (100%) 2193 539 1654

ja
1230 293 937

56,1% 54,3% 56,7%

nein
290 83 206

13,2% 15,4% 12,5%

weiß nicht
673 163 510

30,7% 30,2% 30,9%
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Frage 6b: 

Wie bewerten Sie die dortige Musikerziehung?

Filter: - Es gibt Möglichkeiten für gemeinsamen Musikunterricht an der Schule meines Kindes bzw. an der 
zukünftigen Schule meines Kindes (Frage 6a) -
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Geschlecht
Basis männlich weiblich

Basis (100%) 1230 293 937

14 5 10
1,2% 1,6% 1,1%

51 9 42
4,1% 2,9% 4,5%
203 47 156

16,5% 15,9% 16,6%
361 96 265

29,4% 32,8% 28,3%
276 61 215

22,4% 20,8% 22,9%
325 76 249

26,4% 26,0% 26,6%

sehr schlecht                 (1) 

                                    (2) 

                                    (3) 

                                    (4) 

sehr gut                        (5) 

kann ich nicht beurteilen (6) 
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Frage 7: 

Beurteilen Sie bitte die folgenden Aussagen über das  Musizieren bei Kindern und Jugendlichen.
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Mittelwert

11545 59 146 1463 3831 6046 355
4,4

0,5% 1,3% 12,7% 33,2% 52,4%

11539 65 236 1914 4117 5208 361
4,2

0,6% 2,0% 16,6% 35,7% 45,1%

11532 112 418 2281 4149 4572 368
4,1

1,0% 3,6% 19,8% 36,0% 39,6%

11503 248 1038 4156 3806 2255 397
3,6

2,2% 9,0% 36,1% 33,1% 19,6%

11481 338 955 3791 3768 2630 419
3,6

2,9% 8,3% 33,0% 32,8% 22,9%

11477
492 1285 4545 3205 1950 423

3,4

4,3% 11,2% 39,6% 27,9% 17,0%

11533
92 273 1840 4976 4352 367

4,1

0,8% 2,4% 16,0% 43,1% 37,7%

11498 155 574 3098 4443 3228 402
3,9

1,3% 5,0% 26,9% 38,6% 28,1%

11481 415 989 3089 3531 3456 419
3,8

3,6% 8,6% 26,9% 30,8% 30,1%

11435

398 1207 4831 3423 1577 465

3,4

3,5% 10,6% 42,2% 29,9% 13,8%

Basis 
(100%)

stimme 
überhaupt 
nicht zu (1) 

 (2)   (3)   (4) 
stimme voll 
und ganz zu  

 (5) 

keine 
Angabe

Musizieren fördert die 
Kreativität eines Kindes

Musizieren fördert die 
allgemeine intellektuelle 
Entwicklung eines Kindes

Musizieren fördert die 
Disziplin bei Kindern

beim Musizieren können 
Kinder leichter Freunde 
finden
Jugendliche, die ein 
Instrument spielen, neigen 
weniger zu 
Verhaltensauffälligkeiten

Erlernen eines 
Musikinstruments 
ermöglicht auch bessere 
Leistungen in anderen 
Fächern wie Mathematik 
und Naturwissenschaften
Musizieren im 
Schulorchester bietet 
Jugendlichen eine gute 
Möglichkeit ihre 
Teamfähigkeit zu entwickeln

Musik ist Teil einer 
ausgewogenen Ausbildung

in allen Schulen sollte 
Instrumentalunterricht zum 
Lehrplan gehören

oft besteht ein 
Zusammenhang zwischen 
der Teilnahme an 
musikalischen Aktivitäten in 
der Schule und guten Noten 
sowie besseren 
Testergebnissen
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Frage 7  -Fortsetzung-

Frage 8: 

Denken Sie, dass die Kinder genügend Musikunterricht erhalten?
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11500
1464 1823 3502 2542 2170 400

3,2

12,7% 15,8% 30,5% 22,1% 18,9%

11491 92 397 2410 4681 3910 409
4

0,8% 3,5% 21,0% 40,7% 34,0%

11484 120 443 2307 4382 4231 416
4,1

1,0% 3,9% 20,1% 38,2% 36,8%

Musikerziehung sollte 
gesetzlich vorgeschrieben 
werden, damit jedes Kind 
die Möglichkeit hat, an der 
Schule ein Instrument zu 
erlernen
gemeinsames Musizieren 
stärkt bei Jugendlichen das 
Sozialverhalten

das Erlernen eines 
Instrumentes stärkt das 
Selbstbewusstsein eines 
Kindes

Mittelwert
Basis 

(100%)

stimme 
überhaupt 

nicht zu (1) 
 (2)   (3)   (4) 

stimme voll 
und ganz zu  

 (5) 

keine 
Angabe

Geschlecht
Basis männlich weiblich

Basis (100%) 11900 3765 8135

ja
1320 384 937

11,1% 10,2% 11,5%

nein
5075 1585 3490

42,6% 42,1% 42,9%

weiß nicht
5504 1796 3709

46,3% 47,7% 45,6%
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Frage 9: 

Aktuelle Studien belegen, dass Musizieren in der Freizeit eine äußerst positive Erfahrung für 
Senioren bedeutet. Glauben Sie, dass dies zutrifft?

Frage 10: 

Kennen Sie Senioren, die sich seit Kurzem (wieder) mit Musik beschäftigen oder die kürzlich 
angefangen haben, ein Instrument zu spielen?
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Geschlecht
Basis männlich weiblich

Basis (100%) 11900 3765 8135

ja
7754 2279 5474

65,2% 60,5% 67,3%

nein
312 154 158

2,6% 4,1% 1,9%

weiß nicht
3834 1331 2503

32,2% 35,4% 30,8%

Geschlecht
Basis männlich weiblich

Basis (100%) 11900 3765 8135

ja
1601 517 1085

13,5% 13,7% 13,3%

nein
10135 3195 6940
85,2% 84,9% 85,3%

keine Angabe
164 53 111

1,4% 1,4% 1,4%
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Frage 11: 

Würden Sie sich als musikalisch bezeichnen?

Frage 12: 

Besitzen Sie oder eine andere Person in Ihrem Haushalt ein eigenes oder gemietetes 
Musikinstrument?
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Geschlecht
Basis männlich weiblich

Basis (100%) 11900 3765 8135

ja
5306 1528 3778

44,6% 40,6% 46,4%

nein
6421 2187 4234

54,0% 58,1% 52,0%

keine Angabe
173 49 123

1,5% 1,3% 1,5%

Geschlecht
Basis männlich weiblich

Basis (100%) 11900 3765 8135

ja
4060 1133 2926

34,1% 30,1% 36,0%

nein
7698 2591 5107

64,7% 68,8% 62,8%

keine Angabe
142 41 102

1,2% 1,1% 1,3%
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Frage 13: 

Wie viele Mitglieder Ihres Haushalts (einschließlich Ihnen selbst) spielen ein Musikinstrument?
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Geschlecht
Basis männlich weiblich

Basis (100%) 11900 3765 8135

1 Person
2094 586 1508

17,6% 15,6% 18,5%

2 Personen
663 192 471

5,6% 5,1% 5,8%

3 Personen
202 54 147

1,7% 1,4% 1,8%

4 Personen
76 22 54

0,6% 0,6% 0,7%
11 2 9

0,1% 0,0% 0,1%

keiner
8855 2909 5946

74,4% 77,3% 73,1%

5 Personen und 
mehr
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Frage 14a: 

Nennen Sie das Geburtsjahr und das Geschlecht jeder Person in Ihrem Haushalt, die aktiv ein 
Musikinstrument spielt. (1. Person sind Sie, falls Sie selbst ein Instrument spielen)

Filter: - mindestens eine Person im Haushalt spielt ein Musikinstrument (Frage 13) -
Basis: alle musizierenden Personen im Haushalt
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Geschlecht
Basis männlich weiblich

Basis (100%) 4383 1230 3153

Alter 

unter 6 Jahre
47 16 31

1,1% 1,3% 1,0%

6 bis 12 Jahre
653 164 490

14,9% 13,3% 15,5%

13 bis 20 Jahre
565 146 420

12,9% 11,8% 13,3%

21 bis 29 Jahre
656 133 523

15,0% 10,8% 16,6%

30 bis 59 Jahre
1740 465 1274

39,7% 37,8% 40,4%
721 306 415

16,5% 24,9% 13,2%

Geschlecht 

männlich
1656 686 970

37,8% 55,8% 30,8%

weiblich
2726 544 2182

62,2% 44,2% 69,2%

60 Jahre und 
älter
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Frage 14b: 

Welches Instrument spielt diese Person am häufigsten? (bitte nur eine Angabe)

Filter: - mindestens eine Person im Haushalt spielt ein Musikinstrument (Frage 13) -
Basis: alle musizierenden Personen im Haushalt
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Geschlecht
Basis männlich weiblich

Basis (100%) 4383 1230 3153

Klavier 916 275 641
20,9% 22,3% 20,3%
1074 297 776

24,5% 24,1% 24,6%
Schlagzeug / Schlaginstrumente 168 48 120

3,8% 3,9% 3,8%
Gitarre / Bass 947 270 677

21,6% 22,0% 21,5%
Keyboard (Synthesizer) 529 146 383

12,1% 11,8% 12,2%

679 176 503

15,5% 14,3% 16,0%

keine Angabe 70 18 51
1,6% 1,5% 1,6%

Orchesterinstrument (Blechblas- / 
Saiteninstrument)

Sonstiges (z. B. DJ-Turntable, 
Computermusik, Drumcomputer 
usw.)
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Frage 15: 

Nimmt die Person an folgenden Aktivitäten teil?

Filter: - mindestens eine Person im Haushalt spielt ein Musikinstrument (Frage 13) -
Basis: alle musizierenden Personen im Haushalt

Frage 16: 

Spielt die Person solo oder in einer Band?

Filter: - mindestens eine Person im Haushalt spielt ein Musikinstrument (Frage 13) -
Basis: alle musizierenden Personen im Haushalt

Copyright by                             Society of Musik Merchants
                                                                                          Kurfürstendamm 150
                                                     10709 Berlin 

                                                     Telefon: +49 (0) 30-28 501 654
                                                     Fax: +49 (0) 30-28 501 601 

                                                      www.somm.eu

Geschlecht
Basis männlich weiblich

Basis (100%) 4383 1230 3153

privater Musikunterricht
883 226 657

20,2% 18,4% 20,8%

schulische Instrumentalmusikprogramme
292 73 219

6,7% 5,9% 7,0%

andere Arten des Instrumentalunterrichts
548 151 397

12,5% 12,3% 12,6%

nichts davon trifft zu
2812 820 1993

64,2% 66,6% 63,2%

Geschlecht
Basis männlich weiblich

Basis (100%) 4383 1230 3153

solo
2344 667 1676

53,5% 54,2% 53,2%

Band
523 157 367

11,9% 12,7% 11,6%

beides
305 88 217

7,0% 7,1% 6,9%

keine Angabe
1211 319 892

27,6% 25,9% 28,3%
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Frage 17: 

Wie viel Geld haben Sie im letzten Jahr in Ihrem Haushalt für die Anschaffung von 
Musikinstrumenten und Musikzubehör ungefähr ausgegeben?

Filter: - mindestens eine Person im Haushalt spielt ein Musikinstrument (Frage 13) -
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Geschlecht
Basis männlich weiblich

Basis (100%) 3045 856 2189

bis 500 Euro
785 244 541

25,8% 28,4% 24,7%

501 bis 1.000 Euro
120 38 81

3,9% 4,5% 3,7%

1.001 bis 5.000 Euro
82 28 54

2,7% 3,2% 2,5%

über 5.000 Euro
11 5 6

0,4% 0,6% 0,3%

nichts
2019 537 1481

66,3% 62,8% 67,7%

keine Angabe
29 4 25

1,0% 0,4% 1,1%
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Frage 18: 

In welchem Alter haben Sie gelernt, ein Instrument zu spielen?

Filter: - Teilnehmer selbst spielt ein Musikinstrument (Frage 14a) -
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Geschlecht
Basis männlich weiblich

Basis (100%) 1960 498 1462

unter 5 Jahren 130 20 110
6,6% 3,9% 7,5%

zwischen 5 und 11 Jahre 1215 246 969
62,0% 49,5% 66,3%

zwischen 12 und 14 Jahren 312 109 204
15,9% 21,8% 13,9%

zwischen 15 und 18 Jahren 106 46 60
5,4% 9,2% 4,1%

19 Jahre oder älter 173 65 108
8,8% 13,0% 7,4%

keine Angabe 24 13 11
1,2% 2,6% 0,8%
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Frage 19: 

Wer motivierte Sie dazu, ein Instrument zu lernen?

Filter: - Teilnehmer selbst spielt ein Musikinstrument (Frage 14a) -
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Geschlecht
Basis männlich weiblich

Basis (100%) 1960 498 1462

ich selbst / eigenes Interesse 909 229 680
46,4% 46,0% 46,5%

meine Eltern 1000 234 766
51,0% 47,0% 52,4%

meine Lehrer 172 29 143
8,8% 5,9% 9,8%

Freund / Freundin 120 30 89
6,1% 6,1% 6,1%

ein musikalisches Vorbild 76 28 48
3,9% 5,7% 3,3%

keine Angabe 30 14 16
1,5% 2,8% 1,1%
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Frage 20: 

Wie haben Sie erstmals auf einem Instrument spielen gelernt?

Filter: - Teilnehmer selbst spielt ein Musikinstrument (Frage 14a) -
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Geschlecht
Basis männlich weiblich

Basis (100%) 1960 498 1462

brachte es mir selbst bei
284 128 157

14,5% 25,7% 10,7%

156 43 113

8,0% 8,6% 7,8%
1200 279 921

61,2% 56,1% 63,0%

im Schulunterricht
323 41 282

16,5% 8,3% 19,3%
49 17 32

2,5% 3,4% 2,2%
52 18 34

2,6% 3,7% 2,3%

am PC
2 2 0

0,1% 0,4% 0,0%

keine Angabe
33 13 20

1,7% 2,5% 1,4%

Unterricht durch die Eltern 
oder ein anderes 
Familienmitglied

Privatunterricht (außerhalb 
des Schulunterrichts)

schulisches Band- oder 
Orchesterprojekt
Unterricht durch einen 
Freund
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Frage 21: 

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Filter: - Teilnehmer selbst spielt ein Musikinstrument (Frage 14a) -
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keine Angabe Mittelwert

1921 7 12 59 448 1395 39 4,7
0,3% 0,6% 3,1% 23,3% 72,6%

1921 11 36 244 671 959 39 4,3
0,6% 1,9% 12,7% 34,9% 49,9%

1913 18 83 398 729 684 47 4

0,9% 4,4% 20,8% 38,1% 35,8%

1905
33 140 426 647 659 54

3,9

1,7% 7,4% 22,3% 34,0% 34,6%

1902 38 145 411 627 680 58 3,9

2,0% 7,6% 21,6% 33,0% 35,8%

1658 549 245 383 241 241 302 2,6
33,1% 14,8% 23,1% 14,5% 14,5%

1907 44 195 434 542 692 53 3,9

2,3% 10,2% 22,7% 28,4% 36,3%

1907
34 160 500 635 579 53

3,8

1,8% 8,4% 26,2% 33,3% 30,3%

1896 412 385 393 359 346 64 2,9
21,8% 20,3% 20,7% 18,9% 18,3%

1890
916 398 299 175 103 70

2

48,5% 21,0% 15,8% 9,2% 5,5%

1901 47 138 484 623 610 58 3,8
2,5% 7,2% 25,4% 32,8% 32,1%

Basis 
(100%)

stimme 
überhaupt 
nicht zu (1) 

 (2)   (3)   (4) 
stimme voll 
und ganz zu  

 (5) 

Ein Instrument zu spielen 
macht Spaß

Ein Instrument zu spielen 
entspannt

Ein Instrument zu spielen 
beflügelt die Phantasie

In einer Gruppe zu 
spielen ist ein besonderes 
Erlebnis

In der Gruppe macht 
Musizieren noch mehr 
Freude

In meiner Band habe ich 
Freunde gefunden

Musik spielt eine wichtige 
Rolle in meinem Leben

Musizieren ist eine 
hervorragende 
Möglichkeit sich 
auszudrücken

Musizieren gehört zur 
Familientradition

Spielen eines Instruments 
wird in meinem Umfeld 
erwartet

Musizieren fördert die 
Intelligenz
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Frage 22: 

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Filter: - Teilnehmer selbst spielt ein Musikinstrument (Frage 14a) -
Prozentuierung erfolgt ohne k.A.

Top Boxes (4+5), 1 = stimme überhaupt nicht zu, 5 = stimme voll und ganz zu
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Geschlecht
Basis männlich weiblich

Basis (100%) 1960 498 1462

Ein Instrument zu spielen macht Spaß
1843 459 1384

96,0% 95,2% 96,2%

Ein Instrument zu spielen entspannt
1629 413 1216

84,8% 85,7% 84,5%
1414 352 1061

73,9% 73,7% 73,9%
1307 307 999

68,6% 64,8% 69,8%
1308 327 980

68,7% 69,0% 68,7%

In meiner Band habe ich Freunde gefunden
482 147 335

29,1% 34,0% 27,3%
1234 308 926

64,7% 64,3% 64,9%
1213 291 922

63,6% 60,7% 64,6%

Musizieren gehört zur Familientradition
705 177 528

37,2% 37,3% 37,2%
278 86 192

14,7% 18,0% 13,6%

Musizieren fördert die Intelligenz
1233 296 937

64,8% 62,7% 65,6%

Ein Instrument zu spielen beflügelt die 
Phantasie

In einer Gruppe zu spielen ist ein 
besonderes Erlebnis

In der Gruppe macht Musizieren noch 
mehr Freude

Musik spielt eine wichtige Rolle in meinem 
Leben

Musizieren ist eine hervorragende 
Möglichkeit sich auszudrücken

Spielen eines Instruments wird in meinem 
Umfeld erwartet
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Frage 23:

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Filter: - keine Person im Haushalt spielt ein Musikinstrument (Frage 13) -
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Mittelwert

7926
762 1193 2392 1956 1624 929

3,3

9,6% 15,0% 30,2% 24,7% 20,5%

7868 2853 1914 1641 976 484 986 2,3
36,3% 24,3% 20,9% 12,4% 6,2%

7836 1889 1261 1424 1516 1746 1019 3

24,1% 16,1% 18,2% 19,3% 22,3%

7918
1847 1192 1544 1398 1937 936

3

23,3% 15,1% 19,5% 17,7% 24,5%

7815 605 987 3374 1887 962 1039 3,2
7,7% 12,6% 43,2% 24,1% 12,3%

7859
509 923 2782 2377 1268 995

3,4

6,5% 11,7% 35,4% 30,2% 16,1%

7834 554 766 2862 2366 1286 1020 3,4
7,1% 9,8% 36,5% 30,2% 16,4%

7858 688 925 2977 2184 1084 997 3,3
8,8% 11,8% 37,9% 27,8% 13,8%

Basis 
(100%)

stimme 
überhaupt 
nicht zu (1) 

 (2)   (3)   (4) 
stimme voll 
und ganz zu  

 (5) 

keine 
Angabe

Musik spielt eine wichtige 
Rolle in meinem Leben.

Ich würde gerne ein 
Musikinstrument erlernen.

Ich bereue es, dass ich kein 
Musikinstrument erlernt 
habe.

Ich fühle mich zu alt, um 
noch ein Musikinstrument 
zu erlernen.

Spielen eines Instruments 
ist entspannend.

Musizieren ist eine 
hervorragende 
Möglichkeit sich 
auszudrücken.

Das Spielen eines 
Instruments macht Spaß.

Musizieren fördert die 
Intelligenz.
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Frage 24a: 

Gibt es ein Musikinstrument, das Sie immer gerne gespielt hätten, aber nie zu spielen erlernt haben?

Filter: - keine Person im Haushalt spielt ein Musikinstrument (Frage 13) -

Frage 24b: 

Um welches Instrument handelt es sich hierbei?

Filter: - keine Person im Haushalt spielt ein Musikinstrument (Frage 13), aber es gibt ein Musikinstrument, 
das ich immer gerne gespielt hätte, aber nie zu spielen erlernt habe? (Frage 24a) -
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Geschlecht
Basis männlich weiblich

Basis (100%) 8855 2909 5946

ja
4153 1353 2799

46,9% 46,5% 47,1%

nein
4702 1555 3147

53,1% 53,5% 52,9%

Geschlecht
Basis männlich weiblich

Basis (100%) 4153 1353 2799

Klavier
2180 595 1584

52,5% 44,0% 56,6%
513 221 292

12,3% 16,3% 10,4%

Schlagzeug / Schlaginstrumente
328 163 165

7,9% 12,0% 5,9%

Gitarre / Bass
1147 395 752

27,6% 29,2% 26,9%

Keyboard (Synthesizer)
391 146 245

9,4% 10,8% 8,8%
146 47 99

3,5% 3,5% 3,5%

keine Angabe
93 26 67

2,2% 2,0% 2,4%

Orchesterinstrument (Blechblas- / 
Saiteninstrument)

Sonstiges (DJ-Turntable, Computermusik, 
Drumcomputer usw.)
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Frage 24c: 

Warum haben Sie das Spielen dieses Instruments nicht erlernt?

Filter: - keine Person im Haushalt spielt ein Musikinstrument (Frage 13), aber es gibt ein Musikinstrument, 
das ich immer gerne gespielt hätte, aber nie zu spielen erlernt habe? (Frage 24a) -
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Geschlecht
Basis männlich weiblich

Basis (100%) 4153 1353 2799

keine Zeit
835 318 517

20,1% 23,5% 18,5%

kein Geld
1640 403 1237

39,5% 29,8% 44,2%
845 385 460

20,4% 28,5% 16,4%

zu kompliziert
330 132 197

7,9% 9,8% 7,1%

sonstiger Grund
1509 444 1065

36,3% 32,8% 38,1%

keine Angabe
40 9 31

1,0% 0,6% 1,1%

kein Impuls / keine 
Energie


